

[image: ]   Terminale STL – ETLV PCM		Activities 1-2 – sequence n°11

Sequence 11: Mechanical energy
[image: ] Fiche de synthèse mobilisée (collection en français) : 
Fiche n°11 : énergie mécanique
[image: ] Sommaire des activités ETLV : 
ACTIVITY 1: Energy in a fun ride
ACTIVITY 2: Using energy to solve a problem

ACTIVITY 1: Energy in a fun ride
Objective: to learn about mechanical, kinetic, and potential energy.
nding how DNA strands stick together

car
DOCUMENT 1: The roller coaster
In this document we have simplified the trajectory of a car on a roller coaster. Its mass is  tons. Let’s suppose its movement starts on point A where it slides down a slope until point B. Then, the car enters a loop where it can turn upside down a series of time.

[image: ] [image: Une image contenant ciel, extérieur, herbe, montagnes russes  Description générée automatiquement]
Source: Wikimedia commons, rollercoaster dragon khan universal Port Aventura Spain


DOCUMENT 2: Gravity constant
We will be able to use the gravity constant 



    
    
    
    
t in s
t in s
t in s
Diagram N°4

t in s
Diagram N°3

Diagram N°2
Diagram N°1
DOCUMENT 3: Energy and force diagrams
[image: ]
[image: ]
A computational simulation of the trajectory of a car is carried out. In these diagrams, the kinetic energy , the potential energy , the mechanical energy of the car, as well as the normal force of the rails are represented.




DOCUMENT 4: The normal force
In mechanics, the normal force  is the component of a contact force that is perpendicular to the surface that an object contacts. In this instance normal is used in the geometric sense and means perpendicular, as opposed to the common language use of normal meaning "ordinary" or "expected". A person standing still on a platform is acted upon by gravity, which would pull them down towards the Earth's core unless there were a countervailing force from the resistance of the platform's molecules, a force which is named the "normal force".
[image: Une image contenant texte, écran  Description générée automatiquement] Source: Wikipedia and Wikimedia commons




· Understanding: 
Identify each diagram in document 3 and explain your reasoning.
_________________________________________________________________________________________________
Is friction considered in the simulation? Explain.
_________________________________________________________________________________________________

· Understanding: 
Give a list of the words and expressions in the previous documents that you are not familiar with:
_________________________________________________________________________________________________
Fill in the table below:

	English
	French

	
	énergie mécanique

	
	énergie potentielle

	
	énergie cinétique

	
	réaction normale au support

	
	les frottements

	
	la hauteur

	
	la vitesse

	
	le chariot

	
	le chariot



ACTIVITY 2: Using energy to solve a problem
Objective: to use the different forms of energy to solve a problem
nding how DNA strands stick together


· Analyzing: 
Using document 3, compute the initial height of the car.
_________________________________________________________________________________________________

Compute the initial velocity of the car.
_________________________________________________________________________________________________
Again, using document 3, compute the maximum velocity reached by the car in this simulation.
_________________________________________________________________________________________________

· Problem:
What would be the maximum velocity reached by the car if friction was neglected?

_________________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________________
Activity summary
What you must remember:
- mechanical, potential, kinetic energies
- velocity
- height
- friction

Skills linked to the curriculum:

	Compétences
	Capacités à maîtriser
	Où dans cette séquence ?

	APP
	· Utiliser du vocabulaire spécifique
	Activité 1 

	
	· Lire et comprendre des documents scientifiques
	Activité 1

	ANA
	· Citer et exploiter la relation définissant l’énergie potentielle de pesanteur.
· Citer et exploiter la relation définissant l’énergie mécanique.
· Exploiter la conservation de l’énergie mécanique.
· Analyser les transferts énergétiques au cours du mouvement d’un point matériel.
· Associer une variation d’énergie mécanique au travail des forces de frottement.
· Exploiter des documents pour estimer l’énergie stockée dans un réservoir d’énergie mécanique.
	Activité 1


Activité 1

Activités 1 et 2


Activité 1

Activités 1 et 2
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AcƚiǀiƚéƐ de la ƐéƋƵeŶce ŶΣϱ 
IŵageƐ dŽŶŶéeƐ Ɖaƌ leƐ leŶƚilleƐ cŽŶǀeƌgeŶƚeƐ 



 



ACTIVITÉ 1 :  modélisation de quelques systèmes optiques simples 



Partie 1 : questions préliminaires 



1. Vous connaissez tous des systèmes imageurs simples tels que le vidéoprojecteur ou l͛appaƌeil phoƚo͘ AƐƐocieǌ 
à chacun de ces systèmes imageurs une des fonctions suivantes : 
– donneƌ Ƶne image agƌandie d͛Ƶn objeƚ ƐƵƌ Ƶn écƌan͘  
– donneƌ Ƶne image ƌédƵiƚe d͛Ƶn objeƚ ƐƵƌ Ƶn capƚeƵƌ͘ 



Partie 2 : manipulations 



2. Réaliser le montage ci-dessus sur le banc d'optique. 



 



Déplaceƌ lΖécƌan de manièƌe à ce ƋƵ͛il ƌecƵeille l͛image͘ Décƌiƌe lΖimage obƚenƵe ;poƐiƚion paƌ ƌappoƌƚ à la 
lentille, grandeur, sens) en complétant le tableau ci-dessous. 



3. Modifier le montage en plaçant la lentille a une distance 𝑑2 ൌ 40 cm de l'objet, puis à une distance 𝑑3 ൌ
7,5 cm. Noter dans le tableau les caractéristiques des images observées Ɛi c͛eƐƚ poƐƐible͘ 



Tableau récapitulatif des résultats : 



 ViƐible ƐƵƌ Ƶn écƌan 
;oƵi ͬ nonͿ 



PoƐiƚion de l͛image 
diƐƚance 𝑂𝐴′തതതതത Taille de l͛image 𝐴′𝐵′തതതതതത 



SenƐ de l͛image 
;dƌoiƚe ͬ ƌenǀeƌƐéeͿ 



𝑑1  с ϭϱ cm     



𝑑2  с ϰϬ cm     



𝑑3  с ϳ͕ϱ cm     



 
Fiches de synthèse mobilisées :  
– Fiche n°4 : lenƚilleƐ conǀeƌgenƚeƐ eƚ modèle opƚiƋƵe de l͛œil 
– Fiche n°5 : la relation de conjugaison des lentilles 



 
Sommaire des activités : 
ACTIVITÉ 1 : modélisation de quelques systèmes optiques simples 1 
ACTIVITÉ 2 : Validation expérimentale de la relation de conjugaison 2 
ACTIVITÉ 3 : mesures de distances focales 3 
ACTIVITÉ 4 : des images qui ne sont pas réelles 5 
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Aciié de la éece  Iage dée a le leille cegee  

ACTIVITÉ 1 :  modélisation de quelques systèmes optiques simples 

Partie 1 : questions préliminaires 

1. Vous connaissez tous des systèmes imageurs simples tels que le vidéoprojecteur ou lappaeil phoo Aocie 

à chacun de ces systèmes imageurs une des fonctions suivantes : 

– donne ne image agandie dn obje  n écan  

– donne ne image édie dn obje  n cape 

Partie 2 : manipulations 

2. Réaliser le montage ci-dessus sur le banc d'optique. 

 

Déplace lécan de manièe à ce il eceille limage Décie limage obene poiion pa appo à la 

lentille, grandeur, sens) en complétant le tableau ci-dessous. 

3. Modifier le montage en plaçant la lentille a une distance 𝑑

2

40 cm de l'objet, puis à une distance 𝑑

3

7,5 cm. Noter dans le tableau les caractéristiques des images observées i ce poible 

Tableau récapitulatif des résultats : 

 

Viible  n écan 

oi  non 

Poiion de limage 

diance 𝑂𝐴′ 

Taille de limage 𝐴′𝐵′ 

Sen de limage 

doie  eneée 

𝑑

1

 

  cm        

𝑑

2

 

  cm        

𝑑

3

 

  cm        

 

Fiches de synthèse mobilisées :  

– Fiche n°4 : lenille conegene e modèle opie de lœil 

– Fiche n°5 : la relation de conjugaison des lentilles 

 

Sommaire des activités : 

ACTIVITÉ 1 : modélisation de quelques systèmes optiques simples  1 

ACTIVITÉ 2 : Validation expérimentale de la relation de conjugaison  2 

ACTIVITÉ 3 : mesures de distances focales  3 

ACTIVITÉ 4 : des images qui ne sont pas réelles  5 
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AcƚiǀiƚéƐ de la ƐéƋƵeŶce ŶΣϱ 
IŵageƐ dŽŶŶéeƐ Ɖaƌ leƐ leŶƚilleƐ cŽŶǀeƌgeŶƚeƐ 



 



ACTIVITÉ 1 :  modélisation de quelques systèmes optiques simples 



Partie 1 : questions préliminaires 



1. Vous connaissez tous des systèmes imageurs simples tels que le vidéoprojecteur ou l͛appaƌeil phoƚo͘ AƐƐocieǌ 
à chacun de ces systèmes imageurs une des fonctions suivantes : 
– donneƌ Ƶne image agƌandie d͛Ƶn objeƚ ƐƵƌ Ƶn écƌan͘  
– donneƌ Ƶne image ƌédƵiƚe d͛Ƶn objeƚ ƐƵƌ Ƶn capƚeƵƌ͘ 



Partie 2 : manipulations 



2. Réaliser le montage ci-dessus sur le banc d'optique. 



 



Déplaceƌ lΖécƌan de manièƌe à ce ƋƵ͛il ƌecƵeille l͛image͘ Décƌiƌe lΖimage obƚenƵe ;poƐiƚion paƌ ƌappoƌƚ à la 
lentille, grandeur, sens) en complétant le tableau ci-dessous. 



3. Modifier le montage en plaçant la lentille a une distance 𝑑2 ൌ 40 cm de l'objet, puis à une distance 𝑑3 ൌ
7,5 cm. Noter dans le tableau les caractéristiques des images observées Ɛi c͛eƐƚ poƐƐible͘ 



Tableau récapitulatif des résultats : 



 ViƐible ƐƵƌ Ƶn écƌan 
;oƵi ͬ nonͿ 



PoƐiƚion de l͛image 
diƐƚance 𝑂𝐴′തതതതത Taille de l͛image 𝐴′𝐵′തതതതതത 



SenƐ de l͛image 
;dƌoiƚe ͬ ƌenǀeƌƐéeͿ 



𝑑1  с ϭϱ cm     



𝑑2  с ϰϬ cm     



𝑑3  с ϳ͕ϱ cm     



 
Fiches de synthèse mobilisées :  
– Fiche n°4 : lenƚilleƐ conǀeƌgenƚeƐ eƚ modèle opƚiƋƵe de l͛œil 
– Fiche n°5 : la relation de conjugaison des lentilles 



 
Sommaire des activités : 
ACTIVITÉ 1 : modélisation de quelques systèmes optiques simples 1 
ACTIVITÉ 2 : Validation expérimentale de la relation de conjugaison 2 
ACTIVITÉ 3 : mesures de distances focales 3 
ACTIVITÉ 4 : des images qui ne sont pas réelles 5 
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Aciié de la éece  Iage dée a le leille cegee  

ACTIVITÉ 1 :  modélisation de quelques systèmes optiques simples 

Partie 1 : questions préliminaires 

1. Vous connaissez tous des systèmes imageurs simples tels que le vidéoprojecteur ou lappaeil phoo Aocie 

à chacun de ces systèmes imageurs une des fonctions suivantes : 

– donne ne image agandie dn obje  n écan  

– donne ne image édie dn obje  n cape 

Partie 2 : manipulations 

2. Réaliser le montage ci-dessus sur le banc d'optique. 

 

Déplace lécan de manièe à ce il eceille limage Décie limage obene poiion pa appo à la 

lentille, grandeur, sens) en complétant le tableau ci-dessous. 

3. Modifier le montage en plaçant la lentille a une distance 𝑑

2

40 cm de l'objet, puis à une distance 𝑑

3

7,5 cm. Noter dans le tableau les caractéristiques des images observées i ce poible 

Tableau récapitulatif des résultats : 

 

Viible  n écan 

oi  non 

Poiion de limage 

diance 𝑂𝐴′ 

Taille de limage 𝐴′𝐵′ 

Sen de limage 

doie  eneée 

𝑑

1

 

  cm        

𝑑

2

 

  cm        

𝑑

3

 

  cm        

 Fiches de synthèse mobilisées :  – Fiche n°4 : lenille conegene e modèle opie de lœil – Fiche n°5 : la relation de conjugaison des lentilles  

Sommaire des activités : 

ACTIVITÉ 1 : modélisation de quelques systèmes optiques simples  1 

ACTIVITÉ 2 : Validation expérimentale de la relation de conjugaison  2 

ACTIVITÉ 3 : mesures de distances focales  3 

ACTIVITÉ 4 : des images qui ne sont pas réelles  5 
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Mécanique 3 – Travaux dirigés TSI 2021-2022



Approche énergétique du mouvement



Exercices



Exercice 1 : Parc d’attraction [Oral Mines Telecom, ⌥⌥⌃]



Compétences



Û Exprimer Ep, Em ;



Û Appliquer le TEM.



On étudie la simulation numérique de la trajectoire d’un chariot de parc d’attraction, de masse m = 10 tonnes.



Ce chariot part du point A, descend le long du plan incliné et entre ensuite dans un looping haut de 40 m, où l’on



suppose qu’il peut parcourir plusieurs tours.



O
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chariot
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#”
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Les courbes de la figure 1 représentent l’évolution au cours du temps de l’énergie cinétique Ec, de l’énergie po-



tentielle Ep, de l’énergie totale Em et l’évolution de la réaction normale Rn du looping sur le chariot.
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Mécanique 3 – Travaux dirigés TSI 2021-2022



Approche énergétique du mouvement



Exercices



Exercice 1 : Parc d’attraction [Oral Mines Telecom, ⌥⌥⌃]



Compétences



Û Exprimer Ep, Em ;



Û Appliquer le TEM.



On étudie la simulation numérique de la trajectoire d’un chariot de parc d’attraction, de masse m = 10 tonnes.



Ce chariot part du point A, descend le long du plan incliné et entre ensuite dans un looping haut de 40 m, où l’on



suppose qu’il peut parcourir plusieurs tours.
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Les courbes de la figure 1 représentent l’évolution au cours du temps de l’énergie cinétique Ec, de l’énergie po-



tentielle Ep, de l’énergie totale Em et l’évolution de la réaction normale Rn du looping sur le chariot.
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Mécanique 3 – Travaux dirigés TSI 2021-2022



Approche énergétique du mouvement



Exercices



Exercice 1 : Parc d’attraction [Oral Mines Telecom, ⌥⌥⌃]



Compétences



Û Exprimer Ep, Em ;



Û Appliquer le TEM.



On étudie la simulation numérique de la trajectoire d’un chariot de parc d’attraction, de masse m = 10 tonnes.



Ce chariot part du point A, descend le long du plan incliné et entre ensuite dans un looping haut de 40 m, où l’on



suppose qu’il peut parcourir plusieurs tours.
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Les courbes de la figure 1 représentent l’évolution au cours du temps de l’énergie cinétique Ec, de l’énergie po-



tentielle Ep, de l’énergie totale Em et l’évolution de la réaction normale Rn du looping sur le chariot.
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TD M3 : Approche énergétique du mouvement Lycée Saint-Nicolas, TSI 2021-2022
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Figure 1



1 - Associer à chaque courbe la grandeur représentée. La simulation prend-elle en compte des frottements et autres



sources de dissipation ?



2 - Calculer la hauteur initiale h et la vitesse initiale V0 du chariot, la vitesse maximale Vmax, exp qu’il atteint et la



valeur Vmax, th qu’il atteindrait sans frottements .



3 - Á quelle date le chariot quitte-t-il le looping en décollant ?



4 - Combien de tours entiers e�ectue le chariot avant de se décoller du looping ?



Données :



g ƒ 10 m · s
≠2



Exercice 2 : Skieur [⌥⌃⌃]



Compétences



Û Exprimer le travail d’une force ;



Û Appliquer le TEC.



Un skieur pesant 70 kg descend une piste rectiligne longue de L = 50 m et inclinée d’un angle – = 25° par rapport



à l’horizontale. Il est soumis à son poids
#”
P et à la réaction



#”
R de la piste, qui se décompose en une composante



normale
#    ”
RN perpendiculaire à la piste et une composante tangentielle



#   ”
RT colinéaire et de sens opposé à la vitesse.



Les normes de ces deux composantes sont liées entre elles par la loi de Coulomb, RT = µRN , avec µ = 0,1.



1 - Faire un schéma de la situation représentant les di�érentes forces.



Partie 1 : on néglige les frottements.



2 - Exprimer et calculer le travail des forces
#”
P ,



#    ”
RN au cours de la descente. Commenter leur signe. Le travail du



poids est-il moteur ?



3 - En admettant que le skieur part du haut de la piste sans vitesse initiale, appliquer le théorème de l’énergie



cinétique pour déterminer sa vitesse en bas de la piste.



Partie 2 : on prend en compte les frottements.



4 - Exprimer la norme RT grâce au PFD. Exprimer le travail de
#   ”
RT au cours de la descente. Le travail de



#   ”
RT est-il



moteur ?



5 - Appliquer le théorème de l’énergie cinétique pour déterminer la nouvelle vitesse en bas de la piste.



2/3 CC, 7 janvier 2022
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Mécanique 3 – Travaux dirigés TSI 2021-2022



Approche énergétique du mouvement



Exercices



Exercice 1 : Parc d’attraction [Oral Mines Telecom, ⌥⌥⌃]



Compétences



Û Exprimer Ep, Em ;



Û Appliquer le TEM.



On étudie la simulation numérique de la trajectoire d’un chariot de parc d’attraction, de masse m = 10 tonnes.



Ce chariot part du point A, descend le long du plan incliné et entre ensuite dans un looping haut de 40 m, où l’on



suppose qu’il peut parcourir plusieurs tours.
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Les courbes de la figure 1 représentent l’évolution au cours du temps de l’énergie cinétique Ec, de l’énergie po-



tentielle Ep, de l’énergie totale Em et l’évolution de la réaction normale Rn du looping sur le chariot.



0 5 10 15 20 25 30 35



0



2



4



6



t en s



e
n



M
J



Courbe N°1



0 5 10 15 20 25 30 35



0



2



4



6



t en s



e
n



M
J



Courbe N°2



1/3 CC, 7 janvier 2022
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TD M3 : Approche énergétique du mouvement Lycée Saint-Nicolas, TSI 2021-2022
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Figure 1



1 - Associer à chaque courbe la grandeur représentée. La simulation prend-elle en compte des frottements et autres



sources de dissipation ?



2 - Calculer la hauteur initiale h et la vitesse initiale V0 du chariot, la vitesse maximale Vmax, exp qu’il atteint et la



valeur Vmax, th qu’il atteindrait sans frottements .



3 - Á quelle date le chariot quitte-t-il le looping en décollant ?



4 - Combien de tours entiers e�ectue le chariot avant de se décoller du looping ?



Données :



g ƒ 10 m · s
≠2



Exercice 2 : Skieur [⌥⌃⌃]



Compétences



Û Exprimer le travail d’une force ;



Û Appliquer le TEC.



Un skieur pesant 70 kg descend une piste rectiligne longue de L = 50 m et inclinée d’un angle – = 25° par rapport



à l’horizontale. Il est soumis à son poids
#”
P et à la réaction



#”
R de la piste, qui se décompose en une composante



normale
#    ”
RN perpendiculaire à la piste et une composante tangentielle



#   ”
RT colinéaire et de sens opposé à la vitesse.



Les normes de ces deux composantes sont liées entre elles par la loi de Coulomb, RT = µRN , avec µ = 0,1.



1 - Faire un schéma de la situation représentant les di�érentes forces.



Partie 1 : on néglige les frottements.



2 - Exprimer et calculer le travail des forces
#”
P ,



#    ”
RN au cours de la descente. Commenter leur signe. Le travail du



poids est-il moteur ?



3 - En admettant que le skieur part du haut de la piste sans vitesse initiale, appliquer le théorème de l’énergie



cinétique pour déterminer sa vitesse en bas de la piste.



Partie 2 : on prend en compte les frottements.



4 - Exprimer la norme RT grâce au PFD. Exprimer le travail de
#   ”
RT au cours de la descente. Le travail de



#   ”
RT est-il



moteur ?



5 - Appliquer le théorème de l’énergie cinétique pour déterminer la nouvelle vitesse en bas de la piste.
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AcƚiǀiƚéƐ de la ƐéƋƵeŶce ŶΣϱ 
IŵageƐ dŽŶŶéeƐ Ɖaƌ leƐ leŶƚilleƐ cŽŶǀeƌgeŶƚeƐ 



 



ACTIVITÉ 1 :  modélisation de quelques systèmes optiques simples 



Partie 1 : questions préliminaires 



1. Vous connaissez tous des systèmes imageurs simples tels que le vidéoprojecteur ou l͛appaƌeil phoƚo͘ AƐƐocieǌ 
à chacun de ces systèmes imageurs une des fonctions suivantes : 
– donneƌ Ƶne image agƌandie d͛Ƶn objeƚ ƐƵƌ Ƶn écƌan͘  
– donneƌ Ƶne image ƌédƵiƚe d͛Ƶn objeƚ ƐƵƌ Ƶn capƚeƵƌ͘ 



Partie 2 : manipulations 



2. Réaliser le montage ci-dessus sur le banc d'optique. 



 



Déplaceƌ lΖécƌan de manièƌe à ce ƋƵ͛il ƌecƵeille l͛image͘ Décƌiƌe lΖimage obƚenƵe ;poƐiƚion paƌ ƌappoƌƚ à la 
lentille, grandeur, sens) en complétant le tableau ci-dessous. 



3. Modifier le montage en plaçant la lentille a une distance 𝑑2 ൌ 40 cm de l'objet, puis à une distance 𝑑3 ൌ
7,5 cm. Noter dans le tableau les caractéristiques des images observées Ɛi c͛eƐƚ poƐƐible͘ 



Tableau récapitulatif des résultats : 



 ViƐible ƐƵƌ Ƶn écƌan 
;oƵi ͬ nonͿ 



PoƐiƚion de l͛image 
diƐƚance 𝑂𝐴′തതതതത Taille de l͛image 𝐴′𝐵′തതതതതത 



SenƐ de l͛image 
;dƌoiƚe ͬ ƌenǀeƌƐéeͿ 



𝑑1  с ϭϱ cm     



𝑑2  с ϰϬ cm     



𝑑3  с ϳ͕ϱ cm     



 
Fiches de synthèse mobilisées :  
– Fiche n°4 : lenƚilleƐ conǀeƌgenƚeƐ eƚ modèle opƚiƋƵe de l͛œil 
– Fiche n°5 : la relation de conjugaison des lentilles 



 
Sommaire des activités : 
ACTIVITÉ 1 : modélisation de quelques systèmes optiques simples 1 
ACTIVITÉ 2 : Validation expérimentale de la relation de conjugaison 2 
ACTIVITÉ 3 : mesures de distances focales 3 
ACTIVITÉ 4 : des images qui ne sont pas réelles 5 
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Aciié de la éece  Iage dée a le leille cegee  

ACTIVITÉ 1 :  modélisation de quelques systèmes optiques simples 

Partie 1 : questions préliminaires 

1. Vous connaissez tous des systèmes imageurs simples tels que le vidéoprojecteur ou lappaeil phoo Aocie 

à chacun de ces systèmes imageurs une des fonctions suivantes : 

– donne ne image agandie dn obje  n écan  

– donne ne image édie dn obje  n cape 

Partie 2 : manipulations 

2. Réaliser le montage ci-dessus sur le banc d'optique. 

 

Déplace lécan de manièe à ce il eceille limage Décie limage obene poiion pa appo à la 

lentille, grandeur, sens) en complétant le tableau ci-dessous. 

3. Modifier le montage en plaçant la lentille a une distance 𝑑

2

40 cm de l'objet, puis à une distance 𝑑

3

7,5 cm. Noter dans le tableau les caractéristiques des images observées i ce poible 

Tableau récapitulatif des résultats : 

 

Viible  n écan 

oi  non 

Poiion de limage 

diance 𝑂𝐴′ 

Taille de limage 𝐴′𝐵′ 

Sen de limage 

doie  eneée 

𝑑

1

 

  cm        

𝑑

2

 

  cm        

𝑑

3

 

  cm        

 

Fiches de synthèse mobilisées :  

– Fiche n°4 : lenille conegene e modèle opie de lœil 

– Fiche n°5 : la relation de conjugaison des lentilles 

 

Sommaire des activités : 

ACTIVITÉ 1 : modélisation de quelques systèmes optiques simples  1 

ACTIVITÉ 2 : Validation expérimentale de la relation de conjugaison  2 

ACTIVITÉ 3 : mesures de distances focales  3 

ACTIVITÉ 4 : des images qui ne sont pas réelles  5 

 

 

 


image2.emf



1ère STL ʹ SPCL Image  Activités ʹ séquence n°5 : Images données par les lentilles convergentes 



page 1 



AcƚiǀiƚéƐ de la ƐéƋƵeŶce ŶΣϱ 
IŵageƐ dŽŶŶéeƐ Ɖaƌ leƐ leŶƚilleƐ cŽŶǀeƌgeŶƚeƐ 



 



ACTIVITÉ 1 :  modélisation de quelques systèmes optiques simples 



Partie 1 : questions préliminaires 



1. Vous connaissez tous des systèmes imageurs simples tels que le vidéoprojecteur ou l͛appaƌeil phoƚo͘ AƐƐocieǌ 
à chacun de ces systèmes imageurs une des fonctions suivantes : 
– donneƌ Ƶne image agƌandie d͛Ƶn objeƚ ƐƵƌ Ƶn écƌan͘  
– donneƌ Ƶne image ƌédƵiƚe d͛Ƶn objeƚ ƐƵƌ Ƶn capƚeƵƌ͘ 



Partie 2 : manipulations 



2. Réaliser le montage ci-dessus sur le banc d'optique. 



 



Déplaceƌ lΖécƌan de manièƌe à ce ƋƵ͛il ƌecƵeille l͛image͘ Décƌiƌe lΖimage obƚenƵe ;poƐiƚion paƌ ƌappoƌƚ à la 
lentille, grandeur, sens) en complétant le tableau ci-dessous. 



3. Modifier le montage en plaçant la lentille a une distance 𝑑2 ൌ 40 cm de l'objet, puis à une distance 𝑑3 ൌ
7,5 cm. Noter dans le tableau les caractéristiques des images observées Ɛi c͛eƐƚ poƐƐible͘ 



Tableau récapitulatif des résultats : 



 ViƐible ƐƵƌ Ƶn écƌan 
;oƵi ͬ nonͿ 



PoƐiƚion de l͛image 
diƐƚance 𝑂𝐴′തതതതത Taille de l͛image 𝐴′𝐵′തതതതതത 



SenƐ de l͛image 
;dƌoiƚe ͬ ƌenǀeƌƐéeͿ 



𝑑1  с ϭϱ cm     



𝑑2  с ϰϬ cm     



𝑑3  с ϳ͕ϱ cm     



 
Fiches de synthèse mobilisées :  
– Fiche n°4 : lenƚilleƐ conǀeƌgenƚeƐ eƚ modèle opƚiƋƵe de l͛œil 
– Fiche n°5 : la relation de conjugaison des lentilles 



 
Sommaire des activités : 
ACTIVITÉ 1 : modélisation de quelques systèmes optiques simples 1 
ACTIVITÉ 2 : Validation expérimentale de la relation de conjugaison 2 
ACTIVITÉ 3 : mesures de distances focales 3 
ACTIVITÉ 4 : des images qui ne sont pas réelles 5 
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Aciié de la éece  Iage dée a le leille cegee  

ACTIVITÉ 1 :  modélisation de quelques systèmes optiques simples 

Partie 1 : questions préliminaires 

1. Vous connaissez tous des systèmes imageurs simples tels que le vidéoprojecteur ou lappaeil phoo Aocie 

à chacun de ces systèmes imageurs une des fonctions suivantes : 

– donne ne image agandie dn obje  n écan  

– donne ne image édie dn obje  n cape 

Partie 2 : manipulations 

2. Réaliser le montage ci-dessus sur le banc d'optique. 

 

Déplace lécan de manièe à ce il eceille limage Décie limage obene poiion pa appo à la 

lentille, grandeur, sens) en complétant le tableau ci-dessous. 

3. Modifier le montage en plaçant la lentille a une distance 𝑑

2

40 cm de l'objet, puis à une distance 𝑑

3

7,5 cm. Noter dans le tableau les caractéristiques des images observées i ce poible 

Tableau récapitulatif des résultats : 

 

Viible  n écan 

oi  non 

Poiion de limage 

diance 𝑂𝐴′ 

Taille de limage 𝐴′𝐵′ 

Sen de limage 

doie  eneée 

𝑑

1

 

  cm        

𝑑

2

 

  cm        

𝑑

3

 

  cm        

 Fiches de synthèse mobilisées :  – Fiche n°4 : lenille conegene e modèle opie de lœil – Fiche n°5 : la relation de conjugaison des lentilles  

Sommaire des activités : 

ACTIVITÉ 1 : modélisation de quelques systèmes optiques simples  1 

ACTIVITÉ 2 : Validation expérimentale de la relation de conjugaison  2 

ACTIVITÉ 3 : mesures de distances focales  3 

ACTIVITÉ 4 : des images qui ne sont pas réelles  5 
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